
Referat fra rundebordskonferansen om universell utforming 

av digitale læremidler 

28. februar 2024 

Velkommen Inga Bejer Engh Barneombudet og Bjørn Erik Thon LDO  
Vi skal oppsummere hva som har skjedd underveis – og hva gjør vi videre? 
Hva har kommet ut av våre rundebordskonferanser?  
 Vi må være konkrete  
Alle må  tenke gjennom prosessen videre- alle må bli mer forpliktende. 
Ansvaret ligger  i tre departementer, vi ser en ansvarspulverisering, Nå bør det ryddes opp 
Læringstoget går fort- tiden går for de det gjelder. Det må gjøres en ryddejobb 
Kunnskapsdepartementet og direktoratet har det overordnede ansvaret 
Rapportering på barnekonvensjonen fra Barneombudet - læremidler blir tema der 
 

Statssekretær Kunnskapsdepartementet  Sindre Lysø:  
Vi har fått til mye gjennom rundebordskonferansene. Bevisstheten er større. Vi må holde trykket 
oppe.  
UU tilsynet la frem sektortilsynet med læremidler i går (27.2.24) . Vi må gå inn i flere punkter i denne 
rapporten 
Regjeringenes strategi om digital kompetanse og infrastruktur kom i høst. 
Riksrevisjonen forbereder denne våren hovedundersøkelse om læremidler i grunnutdanningen, både 
digitale og ikke-digitale. Vi vil få mer kunnskap om viktige tiltak. 
Har hatt møte med ny statssekretær i Digitaliserings- og forvaltningsdepartementet- drøfte ulike 
problemstillinger. De vil ha god dialog med uu-tilsynet. 
Dilemma med avpublisering. Forlagene må ikke avpublisere gode læremidler 

Ny overordnet nasjonal digitaliseringsstrategi  - Departementet håper å få nasjonal støttetjenesten 

raskt på plass, slik at kommuner kjøper inn riktige læremidler. Kompetansen hos kommuner er i dag 

for lav.  

Stat Ped gjør en viktig jobb for elever med sammensatte utfordringer. (Fikk 10 millioner ekstra til 

utvikling av læremidler)  utvikler nye læremiddelressurser og portaler for bl. a. syn og tegnspråk. 

Viktig at vi når ut!-Nåværende veileder brukes av undre halvparten av kommunene 

Sivilt samfunn: 

Blindeforbundet - Terje Andre Olsen 
Konferansene har vært viktige, viktig at vi har møttes ,  og de  har fått løftet frem viktigheten av uu-
tilsynets rolle, Forlagenes rolle og viktigheten av  Standardiseringsarbeidet. Digitaliseringen av 
læremidler er inkluderende, men også ekskluderende. Situasjonen er likevel nesten uendret for 
synshemmede barn, arbeidet må fortsette. Digitale læremidler virker utestengende 
Dilemma- når noe er diskriminerende- det må få konsekvenser. Forlagene klarer ikke å beskrive 
bilder med enkel tekst. Dette er enkelt og må være i orden – før vi snakker om unntak.  
Burde ikke fått lov til å selge produkter som man hevder at er universelt utformet når de ikke er det.  
Pekelek er bra- er bare å påpeke hvor ansvaret hører hjemme! 
Vedr avpublisering: Læremidler hindrer blinde barn. Det er ikke blinde barn som hindrer seende 
barn. 
 



Dysleksi Norge - Caroline Vigestad Solem-   
Digitale læremidler har bidratt til mye bra, må ha individuelle løsninger i tillegg til UU 
 

UU-tilsynet Malin Rygg: 
Presentasjon av rapporten (presentasjonen sendes)  
Gått gjennom læremidler, forskning, strategier.. 
Foreldrene oppgir at 19  prosent av barna har nedsatt funksjonsevne- ingen liten gruppe 

• UU er ikke løsningen på alt. Tanken om at terskelen for deltakelse skal lenger ned.  

• Manglende UU truer retten til likeverdig opplæring  

• Det er en kjede av utfordringer. Kommunene mangler innkjøpskompetanse, det trengs en 
sterkere styring av hvilke lærmidler som kommer inn i skolen og hvordan disse brukes  

• Skoler og lærere mangler kompetanse på inkluderende bruk av teknologi.  

• Klageprosessen tar lang tid, og den får ikke effekt for elevene det gjelder.   

• Vi trenger mer kunnskap, mye av digitaliseringen som har vært gjort har vært lite 
kunnskapsbasert  
   

Vi har ikke mottatt en eneste dispensasjonssøknad fra UU-kravene. Vi bruker ikke regelverket sånn 
som det er. UU-kravene er en kodifisering av brukerutfordringene. WCAG er ikke perfekt.  
Avpublisering- har skjedd i to tilfeller for å unngå tvangsmulkter: Aftenposten og  Bodø. 
UU tilsynet har enda ikke mottatt en eneste dispensasjonssøknad fra de 47 kravene.  Regelverket 
brukes ikke. Standardene er ikke tatt ut av lufta, er en kodifisering av brukerutfordringene- hjelp til 
utviklerne. 
Vi må bruke regelverket bedre. Det er der av en grunn. Ønsker et prosjekt med mer veiledning!  
Ikke stille spørsmål om digitalisering, men hvordan kan digitaliseringen brukes på en best mulig måte 
i skolen. 
 

Utdanningsdirektoratet Øystein Nilsen og Ketil Manum: 
Bestilling fra Kunnskapsdepartementet 
Utredning om støttetjenester starter nå, også om anskaffelser. Jobber med dette på oppdrag KD. Skal 
være ferdig i desember 2024.  
Anskaffelser - det er kompetansemangel i alle ledd.  
Jobber med å lage en nasjonal læremiddelkatalog, som handler mye om standardisering og 
datadeling. En søkbar katalog. Viktige partnere er SIKT og KS. Plan å publisere første versjon med 
begrenset omfang i løpet av 2024.   
 
KS  
 Massive krav til kommunene, vanskelig for kommuner å forholde seg til alt. 
Kommunene trenger hjelp og bistand. Man må forholde seg til feil, men også hjelp til å finne 

løsninger. Det er ingen kommuner som klarer å innfri alle kravene som finnes. Det er fordi kravene er 

veldig mange.   

 

Stat Ped: 
Er det forbedringer? Ja, det er en god utvikling. Hva gjør Stat Ped? Stat Ped har fått midler til å styrke 
læremiddelsatsingen, både i revidert og årets budsjett. 
Får på plass solid kunnskapsgrunnlag om behovet- både blinde/svaksynte og tegnspråkbrukere 
(videregående og høyere utdanning) 
Stat Ped utvikler noen smale, små læremidler; taktil kommunikasjon for døvblinde 
Dialog med pedagoger- hva trenger de? 
Dialog med kommunene og fylkeskommunene om hvilke behov de har for tjenester 



Læringsressurser for kompetanseutvikling 
Behov fremover: Mer kompetanse! 
Hente erfaringer internasjonalt- like utfordringer og krav 
 

IKT Norge og Forleggerforeningen Vegard Østhagen (Gyldendal):  
Har skjedd mye. Leverandørene har blitt betraktelig bedre, mer brukertesting, hjelp fra eksterne 
ekspertmiljøer, store workshops, bedre dialog med uu tilsynet 
Utfordringer:  
Trenger veiledning på dispensasjonsadgangen- off virksomheter ikke mulig for dispensasjon? ( § 10)  
Dilemma med avpublisering 
Enkelte kommuner ønsker ikke kjøpe læremidler der det er meldt avvik i tilgjengelighetserklæring 
 

Standard Norge/TV 2 skole- presentasjon Yngvar C. Anda Nordberg , Emil Moore Carlsen 
Laget veileder og dynamisk webside SN / K 607  
(Presentasjon sendes)  
Ting har blitt bedre  
Hva kan bli bedre?- bøker tar for lang tid, må velge fag lang tid i forveien for å få tilgjengelig pensum. 
Internett trenger bedre tilgjengelighet (eks)lister og tabeller 
 

Runde til slutt: 
Uu-tilsynet: mye løses i veilederen fra Standard Norge. Det er et handlingsrom for dispensasjon.  God 
begrunnet søknad. 
Ikke avpublisere uten å ha tatt kontakt med tilsynet! 
Tilgjengelighetserklæringen- skriv dispsøknad på forhånd 
Veiledning og dialog- i en tilsynsprosess lite rom for dialog, men ellers-ja! 
Utdanningsdirektoratet: hva kan vi forvente av støttetjeneste og tjenestekatalog- for skoleeier- må 
finne løsninger sammen med KS 
Skoleeier skal kunne søke hva som er tilgjengelig, leverandør skal kunne publisere sine tjenester 
Siri Smedsrud (FTBB) : Det må være svært gode pedagogiske grunner for dispensasjon. 
 
Veien videre: 
Stat Ped: Fortsette med workshops forleggere, Stat Ped, eksperter / brukere selv  og UU-tilsynet 
Styrke lærernes og barnehagelærernes kompetanse! 
Samarbeidet Stat Ped og NTNU om synspedagoger fortsetter—(Midler sikret- Bra) 
Er ikke kompetansekrav til lærere som underviser blinde og svaksynte, handler ikke bare om 
læremidler men også tilretteleggingskompetanse og hvordan drive undervisning 
Blindeforbundet: Tjenestekatalog- bør kunne legge tilgjengelighetserklæringen til grunn – slik at 
kommuner forholder seg til tilgjengeligheten 
KS: det må  ryddes opp i minstekrav, må-krav og hva er bør/kan KS har forum for læremidler (her er 
også lærere med), vil følge opp temaet i den sammenhengen 
Pilot AVT-prosjekt for å teste ut bruksbasert betalingsbasert ordning for læremidler, ny måte å tenke 
anskaffelse på, betale per innlogging 
Dysleksi Norge: viktig at alle trygge på regelverket, dispensasjonsadgang osv. Fjerne utryggheten! 
Blindeforbundet: VI trenger flere rundebordskonferanser, dette er en viktig arena, men vi er ikke i 
mål 
Utdanningsdirektoratet: Vi er alle opptatt av likeverdig skole.  Det er høy søknadsprosent til Spes 
Ped. 
 
Oppsummering (Bjørn Erik Thon / LDO) :  
«Alt henger sammen med alt»! 



Riksrevisjonen skal gjøre en kontroll – vi gir innspill 
Veiledning med ulike grupper er sentralt 
UU-tilsynet ønsker mer dialog og å gi veiledning 
Vi må kreve synskompetanse for alle lærere for blinde barn. Spes Ped inn i master i ordinær 
lærerutdanning. Vi kan alle være pådriver for dette. 
KS ønsker avklaring må og kan regler og følger opp forum for læremidler og gå videre med AVT 
(betaling)  og digitaliseringsnettverkene 
 

 

 

 


